

追求高品质生活,享受快乐退休时光,重庆老年大学受追捧——

老夫聊发少年狂 退休再做读书郎

□本报记者 陈国栋 卞立成

9月4日早上8点,渝北区龙溪街道星辰路2号重庆市老年大学,虽然离正式上课还有一个多小时,但学员们早早来到了学校。

68岁的学员陈智宇,提着自己心爱的小提琴,步履匆匆。他说,要跟班上的同学来一场开学合奏,“这件事,我们器乐演奏班上学期期末就约好了。今天是开学第一天,我得赶紧去,迟到可不好啊!”

“终于盼到开学了!”上课前,在教室里、走廊中、楼梯间,大家互相问好,三三两两合影,有的还拉起家常,交流起带孙子心得。

这一天,我市各区县的老年大学陆续开学。学文化知识、培育兴趣爱好、参加各种活动……如今,在我市,退休之后上老年大学,正成为一种时尚和潮流。

开学第一课

岁月无痕,舞者别样青春

9月4日上午9点半,上课铃声敲响,重庆市老年大学开学第一课正式开课。

民族舞九班的教室里,学员们翘首以盼,相互议论着什么。随着系主任刘斌可走进教室,议论声一顿,紧接着变得更大了些。

刘斌可双手举过头顶,轻轻拍击,示意大家安静,然后笑着说:“大家放心,本学期为大家授课的还是年轻帅气的黄老师,不是我。”一席话让大家忍俊不禁。

见气氛轻松下来,刘斌可补充道:“可能大家都知道,再过不久我就要退休了,借此机会提前和大家道个别,也希望大家继续努力跳好民族舞,舞出年轻、舞出健康……”

在一句句祝福声中,刘斌可离开了教室,大家也走到教室门口目送她离去。

这时,拍击声再次响起,一个熟悉的声音传来:“别送啦,她还没退休,大家别急,快回来上课。”大家回头看到“年轻帅气”的黄老师,纷纷回到原位。

“退休前,系主任希望大家跳好咱们自己的民族舞,要不我们就在她退休那天送一支舞祝福她,大家有没有信心?”80后老师黄凯,面对台下40名比自己大20多岁的学生,一点也不慌。

新闻链接>>>

从3个班到330个班 从178人到1.8万人次

据《中国教育战线的新军突起——10所省市(副省级)城市老年大学纪实》记载,重庆市老年大学创办于1986年,最初设在重庆市委大院,借用市委大饭堂上课,开设3个班,首批学员178人,主要以部、委、局以上离退休干部、老红军和抗战时期老同志为主。

当时,重庆市老年大学开设了老年卫生保健、健身和法律知识等必修课和书法、绘画、花卉等选修课。在第一个五年,学校师资不固定、教室不固定,也没有教材。

从1989年起,学校试行按专业、分层次教学,如文学、书法、国画等专业先后实现了初级、中级、高级三个层次的分层教学。

到2000年,学校又增设了5个专业

渝北城市更新公司 多措并举推进“合规体系建设强化年”专项行动

6月以来,渝北城市更新公司围绕“以全面风险管理为纲要,以促合规和抓法治为支撑”的工作思路,紧扣“合规体系建设强化年”专项行动开展,及时将依法合规要求覆盖到公司各环节、各岗位,进一步完善体系机制,助推公司健康高质量发展。

据介绍,城市更新公司积极加强组织保障,及时组建工作专班,构建“三道防线”,让部门认领任务,按照“管业务必须管合规”的原则,及时完善并执行各业务制度和管理流程,编制重点岗位合规职责清单、合规风险清单等,全面落实防控责任,形成工作合力。

例如,在加强法务风控统筹协调方面,公司指导相关部门建立健全合规管理体系,组织开展合规检查和评估。纪委会加强对重大项目、财务资金、物资采购、招投标等重点领域的

监督检查,对发现的问题督促有关部门立行立改,确保全年合规风险可控。

同时,公司积极明确工作方向,将公司全年合规管理工作分为启动、深入推进及总结评价3个阶段,通过对标对表任务及公司现状梳理,查找差距,反映问题,提出具体工作举措,目前已查找15个问题,明确了26项具体解决措施,并编制工作方案,形成工作台账,确保工作按目标扎实稳步推进。

“我们还注重长短衔接,有序推进工作开展,着力于制度合规清理,结合区属国有企业投融资体制改革的新思路,新规定,适时修订完善涉及工程管理、财务管理、人事管理、风险管理、安全管理等制度。”公司法务风控部相关负责人说,同时推出重大决策事项、重要制度、重要合同、重要文件“单位审查+法律顾问”审查机

制,确保合规管理工作扎实开展。

目前,公司已根据《风险管理办法》,按照各部门职能,结合岗位职责清单,对重要业务流程进行梳理,按照风险发生的可能性及其影响程度,对能识别的风险进行识别,形成流程管控清单。建立合规管理长期发展路径,今年合规管理体系的框架已经基本搭建。

“推进合规体系建设,对做强做优做大国有资本和国有企业,以及提升公司核心竞争力、增强核心功能中心任务具有重要意义。”城市更新公司相关负责人说。

接下来,城市更新公司将根据自身发展阶段、目标任务、不同项目特点,分步骤、分层次强化合规管理体系建设,持续深化合规管理具体举措,压实合规管理责任,为公司高质量发展奠定坚实基础。

杨晨

会了电吹管、电贝司等乐器。

第三,结识了很多朋友。刘先进说,自己在老年大学期间,学了好几个专业,加上自己平时为同学们服务,认识了很多朋友,让生活充满阳光。

第四,收获了浪漫。刘先进曾在北方某部队服役,妻子婚前就在重庆工作、生活。早年,两人经人牵线搭桥,通过书信交往发展成为恋人,“我和老伴现在成了同班同学,每次手牵着手上学、放学,感觉很浪漫。”

新学员期待

让退休生活多姿多彩

开学前一段时间,重庆天气一直很热,但阻挡不了学员们的学习热情。59岁的周晓清就选择了到重庆市老年大学报名学习。

“我一直很期待到这里来上学,今年终于报上名了,心情很激动。”周晓清说,自己很多初、高中同学和朋友都喊她来“打头阵”,“他们说,如果这里好,他们也想来读书。”

周晓清是一名企业负责人,平常喜欢打太极拳。她说,打太极拳时,很多配乐都是古筝音乐,所以她报了古筝班。

周晓清的想法是,把自己的退休生活安排好,让身心都健康康康的,也让子女也能安心工作,“我对在老年大学的学习,充满期待。”



▲民族舞系九班学员在老师的指导下进行舞蹈训练。记者 卞立成 摄/视觉重庆



▲涪陵区老年大学暑期班学员在森林里打太极。(受访者供图)

60岁的新学员陈平是一名国企退休职工。这次,他选择就读的是文史语言系诗歌朗诵班。

他认为,老年大学是离退休人员的向往之地,能够满足老年人对知识、艺术、技能的渴望,“希望新学期开启退休新生活,丰富自己的业余爱好,结交更多志同道合的朋友。”

而在59岁的新学员严恒莉看来,自己年轻时就喜欢画画,可是没有时间学习;现在有了时间,终于可以实现自己的梦想了。严恒莉是来自陕西的一名机关退休职工,家住江北区。她说,作为一名外地人,来到重庆,人生地不熟,通过朋友介绍才知道可以报名到老年大学学习,“我很珍惜这个机会,希望能够结交到更多的重庆朋友,丰富自己的老年生活。”



▶重庆市老年大学器乐演奏班小提琴手们正在合奏前彩排。记者 卞立成 摄/视觉重庆

新闻延伸>>>

招生火爆 重庆市老年大学受追捧

“今年学校坚持面向社会招生,招生信息公布后,咨询、报名电话不断,因为学校容量有限,最终录取了1.8万人次。”重庆市老年大学专职副校长周炜说,学校招生火爆,比上一学年招生人数多。

记者在重庆市老年大学看到,这里设施齐全,走廊两边的墙上,挂满了学员们的摄影、书法、绘画作品。教室宽敞明亮,各种文学书籍、音乐器材摆放整齐,荣誉室里陈列着大量奖杯、奖状和证书。其中,“全国示范老年大学”“全国先进老年大学”的牌匾,尤其引人注目。

重庆市老年大学是市委老干局下属参公事业单位,为了让更多老年人享受到优质的老年教育资源,市委老干局坚持开放办学,走普惠性老年大学的路子。

目前,重庆市老年大学开设了47个专业、97门课程、330个班。如文史语言系开设有名著赏析(红楼梦专题)、文学欣赏与写作、中外影视经典赏析、英语基础、古典文学等班次;书法系开设有

书法基础欧体、赵体、颜体、柳体等班次;美术系开设有水粉、水彩、花鸟基础、山水基础等班次;健身系开设有太极、瑜伽、花式柔力球等班次;风采采艺系开设有交谊舞、拉丁舞、摩登舞等班次;应用技术系开设有电脑使用与维护、数码影像处理等班次。在渝北区冉家坝太阳园校区,还开设了普通话、素描、民族舞等10个班次。

周炜告诉记者,学校在师资力量方面采取“专业教师+名家名师”的方式。为了给更多老年人提供学习机会,每个学员每年最多只能选四个专业,一个专业每周上半天课,一学期上10多次课,“身体健康的话,部分专业可以读到80岁。”

“学员们不仅在课堂里学知识、学技能,大家还走出去搞社会活动。”周炜说,学校组织党员干部、学员进社区、“进 zones”开展志愿服务活动。如进社区送春联、进养老院、市聋哑学校、特教中心送关爱等,让学员们做“有作为、有进步、有快乐”的“三有”老人。

“随着社会的进步,人们追求高品质生活的愿望越来越强烈,加上老年大学的普惠性和优质服务,吸引了老年朋友们踊跃加入。”谈及老年大学为何如此火爆,周炜如是说。

创新服务方式 区县老年大学赢得老人青睐

涪陵区老年大学招收约2600人次,南岸区老年大学招收2700余人次……今年,区县老年大学的报名热度不减。

记者了解到,各区县老年大学开设的舞蹈、乐器、风采展示等专业,很受大家欢迎。各区县老年大学不断创新,推出很多温馨、暖心的服务。如涪陵区老年大学联系社区卫生服务机构主动上门为学员开展免费健康体检、防诈骗知识讲座、消防安全演练等,免费发放学习教材,组织学员参加茶艺课堂、读书活动和手工体验

课,观看各类演出、参观书画摄影展等,通过贴心服务,切实增强学员们的幸福感。

今年暑假期间,涪陵区老年大学还开设了为期一个月的暑假班,有100多名学员报名。大家在平均气温只有27℃的大木花谷健身、学习,收获了不一样的体验。

南岸区老年大学则将“适老化”放在首位。如在厕所安装坐便器;每一个厕位配备紧急求助按钮;对教室进行隔音改造、在教室吊顶处增加隔断,最大限度减少上课时的噪声干扰等;保留必要人工服务,逐步帮助老同志跨越数字鸿沟;对不方便参加线下学习的学员,除链接国家开放大学老年教育资源外,还挑选合适课程进行同步直播,免费提供线上教育资源。

长寿: 村网共建“电力快车” 乡村振兴换挡提速

“我们村上设立了电力便民服务点,不出村就解决了粮食烘干中心的用电问题,为我们发展特色产业提供了坚强的电力保障。”某粮食烘干中心现场负责人郭恩说。8月30日,国网重庆长寿供电公司电力网格员赵飞、黄小东像往常一样穿好工装,早早出门,开始了一天的工作。

今年以来,国网重庆长寿供电公司积极探索乡村供电服务新模式,以海棠古林村“村网共建”为契机,充分发挥村“人熟、路熟”的优势,组织属地供电所与8个村便民服务中心设立“村网共建”电力便民服务点,强化供电所网格服务末端融合。

今年4月初,电力网格员赵飞接到了客户郭恩的电话,向其咨询高压新装用电申请流程。“原本我只打算先咨询,再带着资料去供电公司办手续,结果没想到赵师傅直接指导我在手机上用‘网上国网’App‘一证办电’,根本

不用进城,方便得很。”郭恩满意地说道。收到申请后,国网重庆长寿供电公司主动联系客户,了解其后期生产工艺对供电方面的需求,为其量身定做了一套供电方案,在配电变压器最优电源下线点位置安装环网柜。

“这条烘干作业流水线烘干能力非常强,不仅能满足当地农户稻谷烘干需求,而且还能节省不少能耗和人工支出。”该企业8月27日正式投产,目前有3台烘干设备,一次可以开展30吨左右的潮粮烘干作业,日烘干量可达180吨,辐射云台、海棠等周边地区,为种粮户开展水稻烘干托管服务,对保障粮食安全、促进粮食生产、加快农业产业化进程起到十分重要的作用。

该企业的投产,让种粮户对种粮有了更大的信心:“以前找人进行水稻烘干,不仅需要排队等待,还要带着人去卸货,现在我在哪里烘干,路程近、

效率高,光是运输成本和人工成本就能节约300元呢。”种粮大户李章伟兴奋地说。

在马不停蹄地办理新装流程的同时,该公司还不忘多次向企业及附近居民宣传安全用电常识,发放《电力设施保护条例》等宣传资料,提醒大家在日常用电和粮食烘干用电过程中一定要注意不要湿手触碰电源、不要赤手赤脚移动带电设备、不要私拉乱接电线等。

国网重庆长寿供电公司以乡村振兴为抓手,遵循“政府主导、电网主动、政企联动”的原则,与镇人民政府构建起镇+社区+网格员工作体系,依托“一件事一次办”平台实时获取客户用电需求,让村民不出村就能搭乘优质、高效、便捷的“电力快车”,用源源不断的电力和贴心的服务,让村民用上“安全电、绿色电、经济电”。

邓博文